

# 普京抵京开启访华之旅,为任期内首次国事访问 突出俄外交关系中对华关系优先

5月16日4时许,俄罗斯总统普京乘专机抵达北京。

应国家主席习近平邀请,俄罗斯总统普京于5月16日至17日对中国进行国事访问。克里姆林宫透露,除北京行程外,普京还将前往哈尔滨,与哈尔滨工业大学师生交流。



5月16日上午,习近平在人民大会堂东门外广场为普京举行隆重欢迎仪式。新华社发

## 详细讨论全面战略协作伙伴关系所有问题

这是在中俄建交75周年背景下的一次重要访问,同时也是普京总统在新任期内的首次国事访问。据报道,俄罗斯总统助理乌沙科夫表示,普京此次中国之行是对习近平主席去年访俄的回访。

外交部发言人汪文斌5月14日介绍,习近平主席将同普京总统就中俄建交75周年背景下,双边关系各领域合作以及共同关心的国际地区问题交换意见。

据俄罗斯卫星通讯社报道,克里姆林宫称,两国元首计划签署联合声明与多份双边文件。双方将详细讨论全面战略协作伙伴关系的所有问题,确定进一步发展中俄务实合作的主要方向,并就最紧迫的国际和地区问题深入交换意见。

“此次访华符合俄罗斯在乌克兰危机的背景下,尤其是俄罗斯与西方全方位的战略博弈不断升级的背景下,加快推动所谓‘东转南近’的对外战略布局的再调整,突出了俄罗斯外交关系当中,对华关系所占据的优先地位。”上海国际问题研究院全球治理研究所副所长,研究员赵隆表示。

## 经贸合作是普京此访重要议题

自去年以来,中俄高层一直保持着密切互动。去年3月,习近平主席访俄;同年10月,普京来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。

今年2月8日,习近平主席同普京总统通电话;3月,习近平主席又致电视贺普京当选连任俄罗斯总统。

今年1月和2月,外交部副部长马朝旭和孙卫东先后赴俄举行中俄外交部门磋商和中俄副外长磋商。3月,中国政府欧亚事务特别代表李辉在开展乌克兰危机第二轮穿梭外交期间赴俄与俄罗斯副外长加卢津举行会谈。4月,中俄举行联合国和安理会事务磋商。4月8日,俄外长拉夫罗夫访华。

华东师范大学俄罗斯与欧亚研究

院副院长,副研究员万青松在接受采访时认为,中俄经贸合作将是普京访华的重要议题。赵隆也持相同看法。

今年1月,商务部介绍称,近年来中俄经贸合作持续稳定发展。2023年,中俄双边货物贸易额达到2401亿美元,比上年增长26.3%。在乌克兰危机延宕的背景下,“加强务实合作”无疑是普京此访的一个关键议题。而对于发展中俄关系,中方也明确表示,维护好、发展好中俄关系,既是中俄作为两大邻国的必然选择,也完全符合两国人民根本利益。中俄之间的合作既不针对第三方,也不受第三方干扰和胁迫。据路透社报道,普京此次率领阵容豪华的贸易代表团访华,其中包括俄罗斯财政部部长西卢安诺夫和央行行长纳比乌林娜。俄方透露,随团代表还包括,俄罗斯联邦储蓄银行首席执行官格列曼·格列夫、俄罗斯铝业大亨奥列格·德里帕斯卡、俄罗斯外贸银行首席执行官安德烈·柯斯汀、俄罗斯石油公司首席执行官伊戈尔·谢钦,以及俄罗斯诺瓦泰克公司董事长列昂尼德·米赫森。

普京在此次访问前夕接受新华社专访时表示,俄罗斯向中国市场供应农产品的势头良好,投资和生产领域的倡议正在落实,两国间运输和物流走廊正稳步运行并不断壮大。中俄将努力在工业和高科技、太空与和平利用核能、人工智能、可再生能源和其他创新领域开展更密切的协作,也将继续为此创造良好条件,发展交通运输和金融基础设施。

## 中俄也将讨论俄乌冲突与加沙局势

据今日俄罗斯(RT)和路透社报道,此次随普京访华的还有俄罗斯新任国防部长别洛乌索夫,俄外长拉夫罗夫,俄安全会议秘书绍伊古,以及俄总统助理乌沙科夫。

受访专家学者分析称,俄乌冲突与加沙局势预计会是中俄两国元首的讨论议题。此前外交部长王毅在同拉夫罗夫共见记者时表示,必须坚持大小国家一律平等,反对霸权主义和强权政治,反对少数国家垄断国际事务,切实推进国际关系民主化。拉夫罗夫北京之行,正是为即将到来的普

京访华进行前期铺垫和准备。

普京在专访中就中方有关政治解决乌克兰危机的主张给出积极评价。他表示,中方提出的务实和建设性举措,是对必须摒弃冷战思维、坚持安全不可分割原则、遵循国际法准则、遵守联合国宪章宗旨和原则等思想的发展,注重其全面综合性和相互关系。

一直以来,中方都为推动乌克兰危机和平解决发挥建设性作用,积极劝和促谈,推动危机政治解决。中国政府欧亚事务特别代表李辉刚刚于5月3日至9日开展第三轮穿梭外交,先后访问土耳其、埃及、沙特和阿联酋,同各方就乌克兰危机广泛深入交换意见。

赵隆分析认为,目前的症结在于,“乌克兰危机的直接当事方对目前谈判的前提条件存在根本性的认知差异。在以何种形式、参与谈判的范围,讨论哪个和平方案等关键问题上缺乏共识。”

万青松进一步指出,“这背后透露出俄罗斯另一个很关心的问题,即6月即将召开的瑞士和平峰会。俄方不希望瑞士峰会最终形成国际上的反俄阵线。”“中方的立场是一贯而明确的,就是强调要首先恢复各方的平等对话,去讨论和平方案。”赵隆指出。

## 普京还将与哈尔滨工业大学师生交流

值得一提的是,克里姆林宫披露,除北京外,普京将访问哈尔滨并出席第八届中俄博览会和第四届中俄地方合作论坛开幕式,参观哈尔滨工业大学并与师生交流。

乌沙科夫在记者会上介绍,普京将参观该校博物馆,之后向该校师生发表讲话,并回答学生提问。此外,普京还将向苏联红军烈士纪念碑敬献花圈。

第八届中俄博览会于5月16日至21日在黑龙江省哈尔滨市举行。俄罗斯驻华商务代表达赫诺夫斯基此前介绍称,第四届中俄地方合作论坛是博览会期间的重点活动,将于5月17日举办。俄方有25个州区代表团确认出席该活动,其中17个州区行政长官将出席。

综合新华社、央视新闻等

### 延伸阅读

## 普京访华行程三大看点

北京时间5月16日4时许,俄罗斯总统普京乘专机抵达北京,开启访华之旅。这次访问有哪些特别之处?中俄互动有何看点?

### 看点一: 普京新任期首次外访

中国外交部发言人华春莹14日宣布,应中国国家主席习近平邀请,俄罗斯总统弗拉基米尔·弗拉基米罗维奇·普京将于5月16日至17日对中国进行国事访问。

同一天,俄新社也援引克里姆林宫新闻处报道了普京即将访华的消息。

行前,普京接受新华社的书面专访时指出,“正是两国战略伙伴关系前所未有的高水平,让我决定选择中国作为我正式就任俄罗斯联邦总统后第一个出访的国家。”

俄罗斯总统选举于2024年3月举行,俄中央选举委员会3月21日宣布,普京高票连任俄联邦总统。5月7日,普京宣誓就职,开启新的总统任期。

### 看点二: 访华期间行程安排

中国外交部发言人汪

文斌14日主持例行记者会时表示,访问期间,习近平主席将同普京总统就中俄建交75周年背景下双边关系、各领域合作以及共同关心的国际地区问题交换意见。

### 看点三: 中俄建交75周年

2024年是中俄建交75周年。普京在接受新华社采访时指出,今年对于中俄两国而言是特殊的一年。

“四分之三个世纪以来,我们两国走过了一条漫长且时而曲折的道路,我们充分汲取了两国关系不同发展阶段的历史经验。今天我们认识到,优势互补正在为两国关系全面迅猛发展注入强大动力。”普京说。

汪文斌5月13日主持例行记者会时表示,2024年是中俄建交75周年,中方高度重视中俄两国元首外交对于双边关系的战略引领作用,两国元首一致同意继续保持密切交往,确保中俄关系始终顺利稳定向前发展。

据中新社

### 相关链接

## 近十年普京十多次访华 或来华出席国际会议

普京是中国人最熟悉的国际政治人物之一,据不完全统计,近十年来,普京曾十多次访华或来华出席国际会议。

2023年10月,普京来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛并致辞。

2022年2月,普京访华并出席北京冬奥会开幕式。

2019年4月,普京来华出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。其间,清华大学向普京授予名誉博士学位。

2018年6月,普京作为俄罗斯联邦总统对中国进行国事访问,并出席上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议。中国国家主席习近平向普京授予首枚中华人民共和国“友谊勋章”。

2017年9月,普京来华出席在厦门举行的金砖国家领导人第九次会晤和新兴市场国家与发展中国家对话会。

2017年5月,普京来华

出席“一带一路”国际合作高峰论坛。

2016年9月,普京来华出席二十国集团领导人杭州峰会。

2016年6月,普京对中国进行国事访问。此访恰逢《中俄睦邻友好合作条约》签署15周年和中俄战略协作伙伴关系建立20周年。两国元首共同签署并发表3份重要联合声明,并见证签署了30多项合作文件。

2015年9月,普京来华出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。

2014年11月,普京来华出席在北京举行的亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议。

2014年5月,普京对中国进行国事访问,并出席在上海举行的亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会。中俄元首共同签署《中俄关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》。

据中新社